

«Наши деды — СЛАВНЫЕ ПОБЕДЫ!»

Социальная акция под таким названием проходила в течение года в школах Чертанова Центрального.

Инициаторами акции выступили Ученический совет и активисты двух музеев — «Южное направление. Битва за Москву» и «Родники мои серебряные», созданных при гимназии № 1582 (куратор проекта — педагог-организатор, культуролог, руководитель музеев гимназии А. В. Давидович). Они постарались привлечь школьников к изучению страниц истории Великой Отечественной войны по воспоминаниям своих родственников.

Ребята, проявившие интерес к этой акции, подготовили эссе о том, что пришлось пережить в годы Великой Отечественной войны их родным (в основном, прадедушкам и прабабушкам). Не всем детям довелось застать в

живых и лично побеседовать с героями своих рассказов. Но память о них, бережно хранящаяся в семьях, фотодокументы и письма с фронта, а также дополнительные сведения, доступные в интернете, помогли гимнастам и школьникам воссоздать пронзительную по своей реалистичности картину военного времени — во всех его суровых проявлениях.

Глава управы района Чертаново Центрального А. В. Михеев с большим вниманием отнесся к такой форме сохранения памяти о героях войны, как акция «Наши деды — славные победы». Благодаря поддержке управы акция завершилась выходом в свет сборника эссе школьни-



ков района, содержащего работы 47 юных авторов. Все они были приглашены на праздник, посвященный 69-й годовщине Великой Победы, который состо-

ялся в парке имени 30-летия Победы.

Торжественная часть праздника началась у мемориальной стены парка, где собрались ветераны

Великой Отечественной войны, труженики тыла и школьники. В почетном карауле замерли у мемориала молодые военнослужащие. После Минуты молчания к его подножию были возложены цветы.

Затем всех по традиции угостили «солдатской кашей» и пригласили на концерт с участием школьников района, во время которого юным авторам были вручены сборники эссе «Наши деды — славные победы», выпущенные издательством «Персей-Сервис». Участники праздничной программы подготовили различные номера, посвященные защитникам страны.

Не все повествования детей вошли в сборник. Акцию «Наши



деды — славные победы» решено продолжить. Желание участвовать в ней изъявили школьники Чертанова Северного, Чертанова Южного и других районов Южного округа. Ниже мы публикуем еще две работы учащихся школ района Чертаново Центрального. У их авторов нет родственных связей с героями эссе, но они по праву считают себя наследниками Поколения Победителей.

Редакция



Однажды мы с мамой поехали на день Открытых дверей в Московский пищевой колледж № 33. Я не совсем определилась с будущей профессией и решила посмотреть, какие учебные заведения есть у нас в

Есть память И НЕБО...

округе. Как же я удивилась, когда увидела на территории колледжа (ул. 6-я Радиальная, 10) памятник... летчице, Герою Советского Союза Макаровой Татьяне Петровне. Эта девушка до войны училась именно здесь. В 20 лет она ушла на фронт и попала в 46-й Таманский авиационный полк. Я сфотографировала памятник на телефон, судьба этой девушки не давала мне покоя, и я решила узнать о ней как можно больше. Повар-кондитер и легендарная летчица в одном лице, разве такое возможно? Оказывается, это может произойти, если начнется война...

Татьяна Макарова попала в летный полк, так как успешно занималась в аэроклубе. Этот полк — особенный, полностью состоящий из женщин. Фашисты их называли «ночными ведьмами», а наши — «ласточками». Или иногда, за глаза, «Дункин полк», якобы, по имени их командира Евдокии Бершанской.

Девушки летали на фанерных самолетах По-2, и из оружия при них был только пистолет ТТ, лишь в 1944 году стали ставить пулеметы. Задача летчиц была — сбрасывать бомбы на врага. В самолете не было бомбового отсека, бомбы привешивались прямо под

крыло самолета. Даже прицелы сами придумали, шутило назвали их ППР — «проще пареной репы». Девушки-штурманы держали бомбы еще и у себя на коленках и сбрасывали их руками через борт самолета. Фашисты очень их боялись. За каждую сбитую летчицу их награждали железным крестом, а это немалая награда.

Но женщина и на войне остается женщиной. Девочки умудрялись каждое утро после бомбометания помыться, причесаться и даже подкраситься. Одно время у них служил парень-радиотехник. Но после того, как в банный день ему выдали полный комплект женского(!) нижнего белья, он упрямил командование перевести его куда угодно, только подальше «от этих чертовых девок».

Гвардии лейтенант Татьяна Макарова была активной участницей разгрома немцев на Северном Кавказе, на Кубани, в Крыму и Белоруссии. Маневрируя, рискуя, она всегда выполняла боевое задание. Чтобы обеспечить попадание в цель, она снижалась до 100–150 метров. За ночь делала 8–9 вылетов и никогда не жаловалась на усталость. 25 августа 1944 года Татьяна Макарова и ее штурман Вера Велик вылетели на боевое задание в районе польского города Остроленка, нанесли точный удар и возвращались на свой аэродром. Абсолютно неожиданно их атаковал вражеский истребитель. Бомбардировщик загорелся и стал падать... Летчицы сторели вместе с самолетом, поскольку летели без парашютов, в полку это было довольно рас-

пространенным явлением: вместо парашютов брали дополнительный бомбовый груз.

Могила девушек находится в польском городе Остроленка. В родном городе Веры Велик в Керчи, школе № 17, где она училась, присвоено ее имя. А именем Татьяны Макаровой назвали улицу Болотную, там родилась Татьяна, но в 1994 году было решено вернуть историческое название улицы Болотной, а в честь Татьяны Макаровой названа новая улица в районе Кожухово.

Из легендарного 46-го Таманского полка сейчас никого не осталось в живых, но есть память и небо, на которое посмотришь — и очень хочется жить!

Анна КОСЕНКО,

8 «Б» класс ГБОУ СОШ № 556

Правда о войне ИЗ ПЕРВЫХ УСТ

В Южном округе Москвы есть школа № 880, учащимися которой мы являемся. Недалеко от школы стоит самый обыкновенный девятиэтажный дом, и живет в нем удивительная, сильная духом женщина, которую знают все в нашем микрорайоне. Это Цветкова Екатерина Алексеевна. Она ветеран Великой Отечественной войны. Мы хорошо помним нашу первую встречу с ней, которая состоялась в 2011 году.

Эта обаятельная женщина сразу понравилась нам. Первый вопрос, который она задала: «Что такое Родина?»... И мы пытались на него ответить, как понимали сами. Екатерина Алексеевна мило улыбалась и осталась довольна ответами. Так началась наша дружба. Теперь она часто приходит к нам, а мы ходим к ней. Из её рассказов мы узнали о Битве под Москвой, о подвигах Зои Космодемьянской и 28 панфиловцев, об обороне и освобождении Севастополя, о боях за Крым. Она рассказала о блокаде Ленинграда, о своих друзьях-фронтовиках, об их нелёгком пути, со слезами на глазах — о долгожданной Победе, о послевоенном времени, о своих увлечениях. Ребята нашего класса с нетерпением ждут встреч с ней.

Родилась Екатерина Алексеевна Цветкова (Волкова) 27 июля

1923 года в городе Сенгилей. Окончила 10 классов. 21 июня 1941 года был выпускной вечер. До рассвета выпускники гуляли по родному Сенгилею с неописанными по своей красоте берегами Волги, а утром 22 июня по чёрному репродуктору услышали страшное слово... Война. Через час весь класс Кати Волковой стоял у дверей военкомата. Девушке не было еще 18 лет, и ей сказали: «Иди, иди, иди, девочка». И тогда ей пришлось замечать ушедших на фронт ребят, и хрупкая девушка села за комбайн. От темна до темна молотили комбайном взятые серпами снопы. Тяжело было юной девушке управлять с серьезной машиной, а работать-то — некому. Каждый день Екатерина ходила в военкомат и просилась на фронт. В мае 1942 года была, наконец, удовлетворена ее просьба: добровольцем ушла она на фронт.

Екатерина Алексеевна служила на Черноморском флоте с 1942 года по ноябрь 1945 года. Окончила военно-политические курсы, и ее направили на службу в военный госпиталь в Батуми, где она была сестрой-хозяйкой в хирургическом отделении. Сколько раненых пришлось ей перенести, сколько выходила бойцов после операции! Пришлось работать ей и киномехаником. Во время от-

ступления наших войск Кавказ был отрезан. Вывозили раненых из-под Новороссийска. Это была служба тяжелая, но необходимая. Она помогала защитникам, помогала Родине, она тоже приближа-



ла долгожданный День Победы. В период наступления Приморской армии в Крыму участвовала в формировании военного госпиталя в Севастополе. На всю жизнь остался в памяти освобожденный город: разрушена «Панорама», памятник Э. И. Тотлебену в дыму без головы, Графская пристань и город в огне, в руинах...

Она нам рассказывала, а мы пытались все это представить, и нам было страшно и не верилось,

что такое могло быть, что наши прадеды тоже видели такие руины, пережили холод, смерть друзей, ранения, и кому-то из них повезло выстоять, победить. Севастополь был освобожден 9 мая 1944 года. И наша уважаемая, любимая Екатерина Алексеевна принимала участие в его освобождении. Ее ежегодно приглашают в Севастополь на юбилей-

что такое могло быть, что наши прадеды тоже видели такие руины, пережили холод, смерть друзей, ранения, и кому-то из них повезло выстоять, победить. Севастополь был освобожден 9 мая 1944 года. И наша уважаемая, любимая Екатерина Алексеевна принимала участие в его освобождении. Ее ежегодно приглашают в Севастополь на юбилей-

ные встречи ветеранов. Она очень любит этот необыкновенно красивый город. Прослужила она в армии 3 года и 6 месяцев и была демобилизована в декабре 1945 года. Екатерина Алексеевна награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За освобождение Севастополя», «За победу над Германией», многими юбилейными медалями.

В мирное время Екатерина Алексеевна была награждена медалями «За доблестный труд», «За вклад в общественную жизнь», «За активную жизненную позицию и патриотизм», а в честь 90-летия со дня рождения награждена памятной медалью «Родившейся в СССР». Закончилась война, и наша Екатерина Алексеевна поступает в Ленинградский мединститут, после его окончания работает врачом в Вильнюсе, на Урале, в Сибири. В Москве работает в ведомственной поликлинике. Ее везде уважают, ценят, любят. Награждена знаком «Отличник здравоохранения», медалью «Ветеран труда» и т. д.

После войны Екатерина Алексеевна рисовала портреты карандашом, о ее рисунках писали в газетах Ульяновска: «Подающая надежды молодая портретистка». Однако профессия врача требовала много времени, и любимое занятие пришлось отложить.

В 1986 году Екатерина Алексеевна ушла на пенсию и... стала рисовать картины. Сколько их у нее в квартире! Выставки ее картин проходят в Клубе ветеранов, активным членом которого она является, в Клубе художников, в нашей любимой школе тоже была организована выставка её картин. От них веет миром, добром, теплом, светом. Екатерина Алексеевна — талантливый художник, ее картины никого не оставляют равнодушными, ее работами восхищаются, любят. Нам они

тоже очень, очень нравятся. Цветы, деревья, фрукты на ее картинах выглядят, как живые. Мы были у нее в гостях. Она добрая, сильная женщина, оптимистка, гостеприимная хозяйка, настоящий старший друг. С ней легко общаться, она может ответить на любой вопрос, а еще она очень простая.

Несмотря на солидный возраст (в июле 2013 года ей исполнилось 90 лет), Екатерина Алексеевна и сегодня активно участвует в ветеранском движении и ведет большую работу по патриотическому воспитанию учащихся нашей школы. Она желанный гость в каждом классе. Уроки Мужества, праздники, посвященные дням Воинской славы России, праздники День Знаний, Последний звонок, Выпускной вечер не проходят без нее. Благодаря встрече с ней, мы имеем возможность узнать об исторических событиях нашей Родины из первых уст: об ужасах этой страшной для нашего народа трагедии, о героизме советских людей в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

Вот такой удивительный человек живет рядом с нами. И нам хочется чаще встречаться с этой мужественной, обаятельной, неподдающейся возрасту женщиной и узнавать еще как можно больше об исторических событиях нашей любимой Родины.

Екатерина Пучнина,

Эши Алахвердиев,

8 «А» класс ГБОУ СОШ № 880